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Bu çalışma grubu, kognitif davranışçı terapide ev ödevlerinin kullanımı ile ilgili pratik eğitim vermek için düzenlenmiştir. Katılımcılar, ev ödevlerinin etkili biçimde kullanımı yönünden vakaların kavramsallaştırılması, formülasyonu ve terapötik iş birliğinin önemi konusunda bilgi sahibi olacaklardır. Çalışma grubunun büyük bölümü ev ödevlerinin terapi oturumlarıyla bütünleştirilmesi ile ilgili başlıca yöntemlerin öğretilmesi ve bu yöntemlerin neler olduğu konusunda gerekli bilginin verilmesine ayrılacaktır.  Çalışma grubu özellikle ev ödevlerinin seçilmesi, planlanması ve gözden geçirilmesi süreçlerini kapsayacaktır. Ev ödevlerinin yapılıp yapılmamasının belirleyicileri olarak hasta inanışlarının değerlendirilmesi konusundaki son gelişmeler de ayrıca aktarılacaktır. 

Bu çalışma grubu, ev ödevlerinin kognitif davranışçı terapiyle bütünleştirilmesini hedefleyen 3-adım yöntemini öğretmektedir. Bu yaklaşım davranışçı ve kognitif teoriler ve geleneksel kognitif davranışçı terapi yöntemleri ile kognitif davranışçı terapi sonuçlarından elde edilen bilgileri bütünleştirir. Katılımcılar hastanın ev ödevlerine katılımının formülasyonunu kognitif modele göre yapmayı öğreneceklerdir.  Terapist tarafından yönlendirilen egzersizler katılımcılara klinik uygulama temelinde, yapılandırılmış bir süreç içinde ev ödevlerinin seçimi, planlanması ve gözden geçirilmesi konusunda uygulama yapma imkânı verecektir. 
Ev ödevleri, kognitif davranışçı terapi uygulamalarının değişmez standart özelliğidir. Dolayısıyla bu çalışma grubunda öğrenilecek yöntemlerin geniş bir hasta ve hastalık grubunda, özelikle de süreğen kişiler arası zorluklar yaşayan ve karmaşık klinik görünüm sergileyen hastalarda yararlı olacağı düşünülmüştür. Ayrıca model, hastaların tedavi ve ev ödevlerine olan uyumsuzluğunu ya da uyum güçlüğünü terapistlerin anlamasına yardımcı olacak ve klinik eğitim ve süpervizyonda işlevsel bir araç olacaktır. 

Katılımcıların konuyu öğrenmelerini kolaylaştırmak amacıyla video aracılığıyla görüntülü klinik sunumlar yapılacak, katılımcıların kendi vakalarını rol oynama aracılığıyla getirmeleri sağlanacak, konu ile ilgili notlar verilecek ve terapistlerin hastaları ile ilgili kendi inanışlarının belirlenmesi işlemi yapılacaktır. Bu çalışma grubu, başlangıç aşamasından ileri seviyeye kadar tüm düzeylerdeki kognitif davranışçı terapistler için uygundur. Bu çalışma grubu Avustralya, Yeni Zelanda ve Yunanistan’daki pek çok eğitim aktivitesi içinde başarıyla yer almıştır. 
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